

**FOGLALAT:** Magyarország és Erdély (bártfai magyarosítás; bereg-, és Nógrádmegyei törvényhirdetés; balassa-gyarmati lyánynevelő intézet; szigetvári hősök évnapi ünnepélye; gazdasági hírek; tótosodás Gyón helységben; 's a' t.) Spanyolország (az ideigleni kormány-junta felszólítása; a' zavargás növekszik; Madridban republika-kikiáltásra készenek; 's a' t.) Anglia (hárczesületek; elegy; 's a' t.) Fran-  
ciaország (a' dolgozók 's katonák közt összejövetel; elfogatások; a' kézműves-mozgalmak még sem szüntek meg; Lafarge Mária pore ked-  
vező fordulatot vesz; elegy; 's a' t.) Törökország (Napier felszólítása Szíria lakosához; a' 4 hatalom consulinak figyelemzető értesítvénye M.  
Alihoz; a' négyes szövetség szerződésének egyik záradéka; Libanon lakosainak kérélmé a' szultánhoz; 's a' t.) Németország, Hollandia, Gabonaár. —

## Jelen számunkhoz mellékelve küldjük a' törvényczikkék' második ivét.

### Magyarország és Erdély.

Bártfa, sept. elején: Minden figyelmező hazafi keblét édes örömmel eltöltő ama jeles példák közé, melyek nemzetiségünk gyarapodását 's édes hazai nyelvünk napról napra további terjesztését, mint az ohajtott haladás ugyanannyi bizonyítványait, hazánk távolabb vidékeiről is hirdetik, méltán számíthatjuk sz. kir. Bártfa város polgárainak közönsége által f. e. kisasszonyhó 11. és 12kén tartott köz-ülésében hozott határozatát. Felolvastatván ugyanis a' legközelebbi országgyűlésen alkotott törvények, a' hazai nyelvről szóló 6dik t. czikk felolvasása után Szepesházy Gáspár főbíró és Fábry Istv. főjegyző azon tekintetből, hogy az alkotott új törvény szerint az ország törvényhatóságai ezentúl ő felségéhez, a' m. kir. h. tanácsához, egymáshoz, sőt a' magyar ezredkekhez is csak magyar nyelven fognak írni, és mivel a' n. m. k. u. kamra egyedül a' hozzá magyar nyelven író törvényhatóságokkal fog ugyanazon nyelven levelezni, azt indítványozák: hogy a' nemzetiségbeni haladás, és a' kettős nyelvből a' város közigazgatására háromlandó kártékony zavarok és nehézségek eltávolítása tekintetéből, 1ször mai naptól fogva a' város minden köz-, 's e' szerint nemcsak gazdasági, (melyek már két év óta magyarok), hanem a' köztárgyakbani és törvénykezési jegyzőkönyvei is egyedül magyar nyelven szerkesztessenek, 's minden felírás és levelezés, a' n. m. k. u. kamrával is, magyar nyelven folyjanak. 2or a' város minden számadását, jelesül a' házi 's hadi pénztárokról, az ár-  
vák pénztáráról, a' kórházi, nyugintézetű, polgári, szegényi, templomi, iskolai 's tizedi pénztárakról, továbbá a' tisztartói, magtárnoki és szamtartói számadásokat, az illető pénztárnokok és számadótisztek f. 1840ik évi november 1ső 's illetőleg december utolsó napjától kezdve, magyar nyelven beadni köteleztessenek, a' hátralevőket pedig magyarul adhasák be, ugyanezt értvén a' számvevői hivatal által teendő észrevételekre nézve is. 3or a' város hiteles peccsétje diák köriratának magyarrá leendő megváltoztatásához szükséges legf. engedelem ő es. kir. felségétől felírás által kéressék ki. Mely indítványok rokon érzésre találván, közakarattal és megegyezéssel általában elfogadtatván közhatározattá váltak. — E' határozat tehát az illető számadótiszteknek kiadatni, 's egyszersmind a' n. m. k. u. kamrával olly kéressel közöltetni fog, miszerint e' várost a' magyar nyelven levelezendő törvényhatóságokhoz csatolni, 's ezentúl minden felsőbb rendelkezéseit e' városhoz magyar nyelven leküldeni méltóztassék. — Bártfának e' nemzeti szellemű végzése nem szolgálhat e' czáfoló adatul ama vád ellen, hogy városaink nemzeti-  
ség elleni eleműek? kívánható ugyan minél több ilyen példát, de egyszersmind az is, hogy hazánk magas állású RR. minél nagyobb adagokban éreztessék városink polgáryal a' kölcsönös bizalomra 's méltánylásra édesen gerjesztő és minden jóra serkentő alkotmánytársi szeretetet, azon czáfolhatlan igazságu alkotmányos elv vezérlésénél fogva, miszerint annál dicsőbb a' nemzet, — alkotmánya annál biztos, minél többben részesíttetnek a' törvényes köz szabadság boldogító érzetében. Azonban ezt is, a' m. a' z. is reményltem velünk korunk igazságos szelleme! Közli Fábry.

Pest, őszelő 19kén. A' hely. vallásb. négy egyház-kerület legközelebb Pesten tartott főgyűlésének több közjóra tett határozata között megérdemli, hogy köz tudomásra jusson a' kecskeméti reform. főiskoláról tett rendelkezése is. Míntán t. i. az említett iskola ő es. kir. fels. engedelmé mellett a' dunamelléki reform. egyházkerületben főiskolai rangra emelték, most azt a' főgyűlés a' három egyház kerületben már virágzó főiskolák vagy collegiumok rendébe ünnepélyesen besorozta, a' közös segedelmezést számára atyafiságosan megajánlván, szóval: azt a' collegiumi névvel összekötött mindennemű joggal élhetőnek nyilvánította. —

Beregszász. Az országgyűlési törvények f. őszelő 7kén tartott közgyűlésben olvastattak fel Bereg megye KK. és RReinek Perényi Gábor b. megyei főispánhelyettes elnöklete alatt, mely alkalommal a' megyei tisztszék-újítás határnapja jövő őszhó 7dik napjára tüzetett ki. Az innen eredő határozatok és szónoklatok kivonatival nem fogom terhelni a' t. olvasókat, noha az édes teher lenne, elmellőzöm azt is, Bereg megye lelkes KK. és RRei milly kor- és czélszerű fékező határozatokat tettek a' tisztújításoknál divatozni szokott szilaj kihágások megszüntetésére, melyek eddig fájdalom! e' szent nemzeti ünnepélyt gyakran elferdíték; szótlán hagyom az étetés itatás eltörlését, — mely által a' esekélyebb sorsu nemesekeket meg szokták vesztigetni; hallgatással fődözem az ezen tilomat áthágók büntetését, mely szerint a' tisztséget ohajtó a' kijelöltetést elveszti, egy más pedig 100 pforintig büntetetik; nem érintem azon határozatot sem, miszerint a' fegyverekkel járók mint, p. o. bot. buzogány 'sib. szavazati jogukat elvesztik, kivéve innen a' kardot, mely a' magyar nemzetiség diszjele; nem szölok azon nagy bizodalomrul, mely a' főispánhelyettes és a' KK. és RR. közt van, mit úgy tekinthetni, mint a' legnagyobb ritkaságot a' legnagyobb hazafiság mellett; csak egyedül azt akarom a' t. olvasókkal közölni, hogy Bereg megye szabadságért

éző lelkes KK. és RRei is a' hazafiság legfényes pályáján szerzett polgári érdemet forrón méltányolják, mit kiténtettek akkor, midőn a' törvények ünnepélyes felolvasata után, egy lelkes hazafi indítványára egyhangulag százszoros „éljen” kiáltások és öröm-ömlengések között főispánhelyettesöket arra kérték, mikép Deák Ferencz Zalamegye követét megyei ülnökséggel megtisztelni szíveskedjék, — mit a' főispáni helyettes örömezt legott teljesítte, és ezen határozat Zalamegye RReivel közöltetni rendeltetett. 'S így hát a' magyar értelmiség embere itt is kivítta a' polgári méltánylat győzelmét!

Nógrád, september 15ikén: A' legközelebbi mult országgyűlésen alkotott törvények kihirdetése napjaul augusztus 31ike tüzetvén ki, ezt megelőző napon megyénk szeretetvisztelt főispánja buzini Keglevich Gáb. gr. Péter-vásárról jövet megyénk határaitól kezdve Füleki és Szécsenyi főszolgabiráink kíséretében fölvaltva Balassagyarmat m. városunkba a' köz tanácskozások helyére beérkezett, hol is első alispánunk Huszár József vezérlete 's főjegyzőnk Desewffy Ottó szónoklata mellett, a' főispán a' megye RR. tetézt örömeit kijelentő küldöttség által fogadtatván, a' RR. nek illy számos küldöttség általi fogadtatásáért azon kijelentéssel, hogy ő a' közjó előmozdításában a' RR. részvéte mellett buzgón munkálkodni nem szünend meg, szíves köszönetet monda. Következő nap, vagyis aug. 31kén az új törvények pontonkinti felolvasása után a' RR. Teleki József gr. korona örök üdvözölő levéllel megtiszteltetését rendelve, Mednyánszky Aloiz b. czimzetei között a' középponti könyvvisztelő collégiummal egyesült tudományos biztossági elnöki czimzete ellen, nehogy ez által, törvényszerűleg nem létező könyvvisztelő testületnek törvényességét megismerni látszassanak, ovást tettek; továbbá, az ujonczok állítása 's rendőri bírások legczélszerűbb foganatosíthatása iránt adandó véleményre a' legutóbbi országgyűlési utasítások készítésében munkálkodott küldöttséget megbízván mintegy 2 1/2 órakor a' gyűlés eloszlott. Septemb. 1sején az időközli kisebb gyűlés jegyzőkönyvei meghitelesítése után megürült mérnöki hivatal betöltése került szönyegre; e' tárgyban a' KK. véleménye több felőszolván, miután a' több jó indítvány legjobbika is, miszerint négy mérnök kinevezése által a' megye önmagáról legczélszerűbben gondoskodhatott volna, a' többség kívánatára dugába dőlt, és a' mérnöki hivatal kettőre, 's illetőleg egyre szorítottat. Sept. 2ikán a' küldöttség véleménye, miszerint az ujonczok állítása iránt az országos utasítás elfogadtatott, a' rendőri bírások foganatosíthatása tekintetéből pedig a' n. m. m. helytartótanács még hat szbíró rendszeresítése végett megkéretni rendeltetett, helybenhagyatván, több kir. parancs és intézvény olvastatott föl. —

Balassagyarmat. Az itt több esztendő óta létező, azelőtt Bezegh Róza, de ennek Seldenreich Károlyal hazassági szövetségre lépte óta, ez utóbbinak nevével lyánynevelő intézet, melyről nyilvános lapok már ezelőtt dicséretesen emlékeztek, ez idén sept. 5kén délután a' megyeház kisebb termében tartotta az esős idő daczára is összegyűlt számos hallgatóság előtt, 27. növendékének nyilvános próbatételét. A' tudományokból, melyek közül az erkölcsi tudomány és Magyarország földleírása magyarul adatnak elő, a' növendékek kérdéseket húztak, 's azokra kevés kivétellel rögtön 's bátran feleltek; a' számolás minden neméből a' feladatokat gyorsan kidolgozták, magyarul kellemes előadással szavaltak; a' szép és helyesírásban, rajzolásban, női munkákban, 's némelyek a' zongorán is dicséretes ügyességet mutattak. Sajnálhatni, hogy az említett rossz idő miatt próbatétel a' testi gyakorlásokból, melyekben a' növendékek szinte gyakoroltatnak, tartani nem lehet. —

Szigetvár hősünnepét, mint a' dicső Zrínyi Miklós és társainak halál napját a' haza iránti hűség élesztéseül ma sept. 7ikén üllötük Sadszor. Már a' megelőző este hirdette az ünnepélyt, mert fényben uszott az utca, mely a' várba vezet; dörögtek a' mozsarak; Zrínyi Miklós képe, és azon öt koponya, melyek ama kinszenvedők ereklyéinek gyanítatnak, pompásan ki voltak világítva. Más nap, ugyanazon templomban, melyet a' törökök építettek, Juránits László pécsi kanonok, Zrínyi zászlótartója nevének köztiszteletű örököse, a' városi polgárság lövöldöző tisztelgési közt, számos közel és távollevő jelenlétében tartotta az engesztelő gyászaldozatot. Kövér János pedig, a' veszprémi megyében vörsi plebanus és segesdi alesperes, alapmondásul 7evén 2. Mos. 3. 5. „Oldd le saruidat lábaidrul, mert a' hely, mellyen állasz, szent föld” az egyházi beszédet; mellyben előadta Szigetvár történetét, a' haza iránti tartóhatlanságot 's ezen hősföldnek tisztelétét. Szavaiból méltónak tartjuk ezeket kiejegyezni: Szigetvár kiesiny ugyan maga, de nagy a' története; keskeny a' köre, de világszéles a' híre; nem legtágosb a' vidéke, de mennyországgal határos dicsősége. Szigetvár a' hűségnek temploma, az elszánás olfára, a' magyar hősiségnek széles világra harsogó szözata. Szigetvár



mint híre jár, igen fontos iratok birtokába jutott, melyek tökéletesen fölvilágosítják a' mesterlegények legújabb kicsapongásainak okait és indítót; e' felfedezésnél fogva már több elfogatás történt. Napoleon Lajos ügyét a' pairszek előtt Berryer híres szónok fogja védeni, kiez iránt már többször hosszasan értekezett a' vádlatról, kitől védelme főpontjai iránt kimerítő utasításokat kapott. —

(A' kézműves-mozgalmak még sem szüntek meg. Lafarge Mária pöre kedvező fordulatot vesz. Elegy.) Paris, sept. 10ikén: „A' tegnapi nap igen nyugalmas volt, esti 7 óra felé mindazáltal Manconseil felé terjedő csoportozatok kezdtek mutatkozni. Először mintegy 50 ember törrel rohaná meg az ottani őrállomást, és az őrt lefegyverezé: társai azonban tüstint kirohantak, a' zavargókat elszélyeszték, és őrtársuk fegyvereit visszavevék tőle. A' nemzetőrségi csapat néhányat a' zavargók közül elfogott. Ugyanazon időben Brismiche utcában más fegyveres csoport két katonát fegyverzett le. Egy férfi lóháton vezérelt ez egyes megtámadásokat, s szerencsésen elkerülte az üldöző rendőröket. Esti tíz óra tájban már ismét mindenütt helyre volt állítva a' esönd. — Ausztria igen szívére kötö Franciaországnak a' békefontartást, egyszersmind sürgetvén a' kormányt, hogy a' kamarákat idő előtt nyissa meg, mire Thiers azon választ adá, miszerint Franciaország semmi jó tanácsot nem utasít ugyan vissza, de azért valamint eddig, ugyezentul is egészen szabadon fog határozni minden szükségesnek látszó rendszabályra nézve. Napier hajóvezér csakugyan több egyiptusi hajót foglalt már el, és a' francia kormány kemény elégtételt kívánand a' népjog e' sérelméért, Napier tettét egyenesen martalózkodásnak bélyegezvé. — Lafarge Mária pörében sept. 4kén az orvosi vélemény fordult elő, s kitünt az orvosok gyarlósága minden tekintetben. Bardon orvos béllob ellen gyógyítá a' beteget, s még halála után is csodálkozték, midőn hallá, hogy mérgezés miatt halt meg. Jelen levén utóbb a' boncolásnál, meggyőződék a' mérgezésről, de erősen állítá, miszerint a' mérge nem bevétel, hanem a' testnek mérgezett posztóval történt dörszöltetése által jutott a' beteghez, és így okozta halálát. Lespinesse orvos e' véleményben teljességgel nem osztozott, s állítá, hogy dörszölés által látható sebhíányzás mellett nem hathatott volna a' beteg testébe a' mérge. Szerinte a' beteg torka halála után vörös és gyuladási állapotban volt, az első orvos szerint ellenben fehér: a' bonczjelentés egészen hallgat a' körülményről, mi igen sajnós, mert ez után biztosan lehetett volna megítélni, hogy vett e' magához halála előtti napokban mérget a' beteg, és annak következtében hányt e' olly gyakran. Miután Orfila híres vegytanár leveléből kitünt, hogy az orvosok és gyógyszeresek vizsgálati elégtelenek voltak, a' törvényszék rögtön újabb vizsgálatot határozott tételni az elhunyt gyomrával, föntartván egyébiránt még Orfila törvényszék elibe idéztetését is. Az újabb vizsgálat sikere váratlan és igen meglepő volt, az orvosok ugyanis majd egyhangulag oda nyilatkoztak, hogy a' gyomorban nyoma sincs a' mérgeknek. E' nyilatkozat az egész gyülekezetre rendkívüli hatásvolt; Lafarge Mária-t, ki olly gyöngé, hogy legmelegebb napokban is parázs-medenczén tartja lábait, ájultan vívék ki a' törvénykezési teremből, és a' törvényszék azonnal parancsot adott a' holttest kiásatására, s már most az első és 2ik vizsgáló biztosság s 3ik fogja megtekinteni a' testet, gyomrot, s a' t., s csak a' legújabb eredmények szerint fognak azután majd az esküttek ítélni. Ha csakugyan bebizonyulna, hogy Lafarge nem mérge által halt meg, ugye új tanúságul szolgálhat ez: mennyire kelljen hasonló esetekben vigyázni, hogy törvényszerű gyilkosságot ne kövessen el a' bíró, mert itt például már bizonyosan rég kimondották volna a' „vétkes“ szót az esküttek, ha Lafarge Mária olly nagy s kitünő figyelmet nem gerjeszt vala szépsége, műveltsége, rangja és gazdagsága által. Az utóbbi kihallgatáskor még azon figyelemre méltó esemény történt, miszerint egyik tanu állítása szerint Lafarge bérlője jan. 5ikén Lafarge javult vagyón-állapotjárul levén szó, ezt mondá: „Mit ér ez, hiszen felesége meg fogja őt mérgezni!“ Az elnök azonnal törvényszék elibe idézteté e' bérlőt, s ki tudja, mikép fog még kifejleni e' borzasztó drama! Ennyi kétség közt azonban a' férjölési vád alól hihetőleg föl fogja Lafarge Mária-t az esküttszék menteni, ha újabb s megdönthetetlen bizonyítványok nem jönnek ellene szönyegre. —

### Törökország.

(Walewski Alexandriába megérkezett. Ali tagadó válasza megvalósult. Elegy.) Alexandria, aug. 17. A' keleti kérdés végikez közelget. Az Anglia, Poroszország, Ausztria és Russziától készítettett szerződést aug. 11kén Rifaat bey egy angol és osztrák követségi titoknok kíséretében hozá el s ma közli hivatalosan Alival. Walewski két nappal ez előtt érkezett meg s titkos utasítást hozott Thierstől M. Alinak. — Ha Ali nem enged, az egyiptusi-szyr partokat hihetőleg egyesült angol, osztrák, moszka hajóhad veszi ostromzár alá, és foglalja Kandiát el: egy moszka-török(?) hadsereg pedig szárazon nyomul Szýriába s veri vissza az egyipt. sereget. Ibrahim b. mintegy 40ezer emberrel táboroz Diarbekir körül; Szýriában a' hadi erő 65 — 70ezer főnyire megy, de a' melly romlott állapotban van, s betegség is ritkítja sorait. Alexandriában 25ezer ember van, ide számolhatni 1000 gyalog s lovas katonát, kik Egyiptusban el vannak szórva. Ennyi számú hadsereg kezdeni jó, de végezni vele nehezen fog a' basa becsületesen. — Mivel a' dolog mindinkább komoly alakot ölt, az angol cons. felszólítá honosait, hogy ügyeiket igyekezzenek, minélhamarabb csak lehet, tisztába hozni, s az indulásra minden pillanatban készen legyenek. — Hét török tisztet a' hadi hajót fel akart gyújtani, de szándékjokat jókor kitudták s most a' büntetést Abukirban várják. — Bellerophon angol sorhajó már megérkezett, Stopfordot is hajóhadastul várják. — Arabiából Ali minden sergét kihuzta. — M. Ali csakugyan nem engedett a' négy hatalom határozatának. — A' mar-

seillei hírlap szerint, M. Ali azon nyilatkozata, miszerint erőszakot erőszakkal ver vissza, köv. hangzik: „Én gyöngé vagyok és kicsiny, mondá Ali a' consuloknak, de az isten hatalmas és erőt ad a' kicsinynek és gyöngének; én ő benne bízom.“ Midőn Medem gr. a' moszka consul figyelmezteté a' fenyegető veszély nagyságára, azt mondá: „Köszönöm Ön részvétét; de legyen nyugott Ön, több nagy hatalmat ismerék, melly mielőtt én romláshoz közel lennék, nagyobb zavarban fog lenni, mint é. Mit Ön mondani akar, azt már tudom, arrul felesleg volna szólni, mert határozatom rendületlen. Egyébiránt Önnek nem adtak fegyvert, hogy ellenem háborut viseljen. Egyetlen fegyver, mellyel Ön bír, a' toll. Irjon hát Ön, és én írásban fogok felelni.“ Igen helyes! mondák a' consulok, és eltávoztak. „Önök mindig kedves vendégim“ mondá Ali gnyos mosolyjal. —

Francia lapok szerint M. Ali Franciaország közbenjárására hivatkozik, melly körülmény szerintök a' kényszerítő szabályok fogantatását késleltetendi, és talán a' dofog alku útján leendő elintéztetésit eszközölné. — A' Constitutionnel szerint köv. választ adá M. Ali Rifaat beynek: „Karddal hódítottam meg a' tartományokat, mellyeken uralkodom, jó gyomrot kívánok annak, ki karddal vissza akarja venni. Nem szégyenlitek ti sztambuliak, hogy idegenek, keresztyének, ütendnek tartományitokba? Allah átka a' török miniszterekre, kik elég vakok nem látni, hogy az izlam végromlásán dolgoznak! De tudjátok, hogy M. Alit meg nem alázzátok: ő rendületlen határozatában. Ő mint musulmann megesküdt, hogy vagy győz vagy meghal az izlam és szultán védelmezésiben, mit ha nem akar is tesz. Ha elesem, tudjátok, hogy sokba kerül ellenségimnek. Egyébiránt darabig még védőleg viselem magam. Ha megtámadnak, erőt erővel verek vissza; ha pedig akár nyilvános akár titkos megtámadás által meg akarnák buktatni uraságomat, mint a' szűkség kívánja, ugye cselekszem.“

Alexandria, aug. 17. Miután Ali. Rifaat bey előadását nyugalmasan végig hallgatta, kijelenté hogy szavát egyedül Rifaat beyhez, nem egyszersmind az európaiakhoz is intézi, kik nem tudja miért vegyülnek más dolgába. A' tartományokat, mellyeken uralkodik, Mahmud szultán bizta kezére, azokat ő meg tudja óntalmazni s míg egy embere lesz, senki sem veendi el tőle. Ő csak az ozman birodalom javát és az izlam dicsőségét tartja szemé előtt. Ennek tudásával ő a' hívők segedelme által ki tudja jogait véni, és nem szornl idegenekre. Ő csak urával és parancsolójával a' padisahval áll viszonyban. Ő azért Franciaország segítségét ígérő ajánlatát nem fogadta el: kívánja hogy a' más rész is hasonlólag tegyen. A' mi a' hajóhad visszaadását illeti, az iránt majd a' tisztekkel beszél. M. Ali csakugyan össze is hívta a' tiszteket, és neki, az igazságtalanul üldözöttnek védelmére felszólította: csak hét hajókapitány merte megmondani, hogy a' szultán parancsa nélkül semmihez sem fog: s ezen hét tisztt az Ali parancsára tüstint elzáratott. — A' porta Ausztriától és Poroszországtul mérnöktiszteket kért, kik az erősítési munkákat igazgatnák a' dardanellák körül. Ausztria részirül, mint hiszik, teljesül a' porta kérelme.

Alexandria, aug. 26. Az itteni kormány azon rendelést tevő közre, hogy a' régi kikötőbe, hol a' hajóhad áll, egy idegen kereskedő hajó sem bocsátatik, míg az egyiptusi hatóság meg nem vizsgálja, és ugye nem találja, hogy rajta semmi gyujtószer nincsen, miért is, míg a' vizsgálás meg nem történik, az új kikötőbe tartoznak menni. Ezt a' gyujtó-hajók miatti félelemből tevék. Továbbá naplemente után és napfelkölte előtt, mivel a' szökéstül igen félnek, egy hajó sem mehet tengerre. Ez nagyon bölcs határozat: de mi hisszük, hogy az első álgulövése Szýriában tökéstül szökik el a' nép, mellyből nyilt lázadás lehet. Mi azért remüléssel várjuk azon pillanatot, mellyben egy keménynyaku ember konokságának, kül és belháborúban ezenkint esnek az áldozatok. De a' mérsárost nem rettentí el a' megöletendő juhok száma, ezt mondja az arab példabeszéd. — Néhány nappal ezelőtt Beirutból sürgöny érkezett Abbas basátul, miszerint négy angol hadihajó török szárazföldi sereggel Beirut elibe megérkezett s annak parancsnoka és az angol consul őt felszólította, hogy Beirutot, mivel az a' szultáné, hagyná el. Abbas tíz napi várakozást kért, míg M. Ali ez iránti parancsát megtudhatja s Ali parancsa: erőt erővel visszaverni. Már ezóta Beirut az angolok kezében van. A' négy hatalom consulai, és sok európai elutazásra készülnek. Napier ellen-hajóvezér négy sorhajóval és egy fregáttal Beirut előtt vár a' határnap eltelésire, és már több, sereget, fegyvert, erősítvényt szállító kisebb hadi hajót elfogott: az egyiptusiak részirül még nem történt visszaszorítás. Napier felszólítást bocsátott a' néphez, melly a' szultán részire nagyon kedves hatásvolt, és igen félnek, hogy a' törökök, albániaiak, hegyi lakosok M. Alitul a' legelső jeladásra elállanak. A' 15 ezer főnyi őrség Beirut környékin táboroz. Ibrahimot minden órán várják. —

(A' négy hatalom consulinak figyelmeztető értesítvénye M. Alihoz.) Az osztrák, angol, porosz és moszka consul M. Ali jelenállását rajzó értesítvénye köv. hangzik: „A' jul. 15ki szerződés által M. Ali politikai állása egészen megváltozott. Eddigél csak a' magas portával volt huzalkodásban és szenvedőleges ellenségeskedésben. De a' neki ajánlott föltétek megvetése által nyilt ellenségeskedésbe jött urával, és a' nagy hatalmakkal, kik a' szerződést aláírták. A' jul. 15ki szerződés föltéteinek változtatását vagy módosítását hinni, vagy magányos szerződésre gondolni, annyi mint magát hiu reménnyel kecsgetetni. A' föltétek változhatatlanok és visszavonhatatlanok: a' véghatárnap, melly azok elfogadására van adva, elég erős bizonyosságul szolgál, hogy minden további változtatás lehetetlen. Az elibe terjesztett szerződés elfogadása által megmutathatná az alkirály Európának és az utóvilágnak, hogy ő nemcsak szerencsés hódító, mint már sokan előtte voltak, de kik kellekorán meg



mint híre jár, igen fontos iratok birtokába jutott, melyek tökéletesen fölvilágosítják a' mesterlegények legújabb kicsapongásának okait és indítót; e' felfödözésnél fogva már több elfogatás történt. Napoleon Lajos ügyét a' pairszék előtt Berryer híres szónok fogja védni, ki ez iránt már többször hosszasan értekezett a' vádlottal, kitől védelme főpontjai iránt kimerítő utasításokat kapott. —

(A' kézműves-mozgalmak még sem szüntek meg. Lafarge Mária pöre kedvező fordulatot vesz. Elegy.) Paris, sept. 10ikén: „A' tegnapi nap igen nyugalmas volt, esti 7 óra felé mindazáltal Manconseil felé terjedő csoportozatok kezdtek mutatkozni. Először mintegy 50 ember törrel rohaná meg az ottani őrállomást, és az őrt lefegyverezte; társai azonban tüstint kirohantak, a' zavargókat elszéllyeszték, és őrtársuk fegyvereit visszavevék tőle. A' nemzetőrségi csapat néhányat a' zavargók közül elfogott. Ugyanazon időben Brismiche utcában más fegyveres csoport két katonát fegyverzett le. Egy férfi lóháton vezérelt ez egyes megtámadásokat, s szerencsésen elkerülte az üldöző rendőröket. Esti tíz óra tájban már ismét mindenütt helyre volt állítva a' csönd. — Ausztria igen szívére kötötte Franciaországnak a' békefontartást, egyszersmind sürgetvén a' kormányt, hogy a' kamrákat idő előtt ne nyissa meg, mire Thiers azon választ adá, miszerint Franciaország semmi jó tanácsot nem utasít ugyan vissza, de azért valamint eddig, ugy ezentul is egészen szabadon fog határozni minden szükségesnek látszó rendszabályra nézve. Napier hajóvezér csakugyan több egyiptusi hajót foglalt már el, és a' francia kormány kemény elégtételt kívánand a' népjog e' sérelméért, Napier tettét egyenesen martalózkodásnak bélyegezvé. — Lafarge Mária pörében sept. 4kén az orvosi vélemény fordult elő, s kitént az orvosok gyarlósága minden tekintetben. Bardon orvos béllob ellen gyógyítá a' beteget, s még halála után is csodálkozték, midőn hallá, hogy mérgezés miatt halt meg. Jelen levén utóbb a' bonczolásnál, meggyőződék a' mérgezésről, de erősen állítá, miszerint a' mérge nem bevétel, hanem a' testnek mérgezett posztóval történt dörzsöltetése által jutott a' beteghez, és így okozta halálát. Lespinesse orvos e' véleményben teljességgel nem osztozott, s állítá, hogy dörzsölés által látható sebhiányzás mellett nem hathatott volna a' beteg testébe a' mérge. Szerinte a' beteg toroka halála után vörös és gnyladási állapotban volt, az első orvos szerint ellenben fehér; a' bonczjelentés egészen hallgat a' körülményről, mi igen sajnós, mert ez után biztosan lehetett volna megítélni, hogy vett e' magához halála előtti napokban mérget a' beteg, és annak következtében hányt e' olly gyakran. Mintán Orfila híres vegytanár leveléből kitént, hogy az orvosok és gyógyszeresek vizsgálati elégtelenek voltak, a' törvényszék rögtön újabb vizsgálatot határozott tételni az elhunyt gyomrával, föntartván egyébiránt még Orfila törvényszék elibe idéztetését is. Az újabb vizsgálat sikere váratlan és igen meglepő volt, az orvosok ugyanis majd egyhangulag oda nyilatkoztak, hogy a' gyomorban nyoma sincs a' mérgeknek. E' nyilatkozat az egész gyülekezetre rendkívüli hatású volt; Lafarge Mária t, ki olly gyöngye, hogy legmelegebb napokban is parázs-medenczén tartja lábait, ájultan vivék ki a' törvénykezési teremből, és a' törvényszék azonnal parancsot adott a' holttest kiásatására, s már most az első és 2ik vizsgáló biztosság s 3ik fogja megtekinteni a' testet, gyomrot, s a' t., s csak a' legújabb eredmények szerint fognak azután majd az esküttek ítélni. Ha csakugyan bebizonyulna, hogy Lafarge nem mérge által halt meg, ugy új tanúságnál szolgálhat ez: mennyire kelljen hasonló esetekben vigyázni, hogy törvényszerű gyilkosságot ne kövessen el a' bíró, mert itt például már bizonyosan rég kimondották volna a' „vétkes“ szót az esküttek, ha Lafarge Mária olly nagy s' kiténtő figyelmet nem gerjeszt vala szépsége, műveltsége, rangja és gazdagsága által. Az utóbbi kihallgatáskor még azon figyelemre méltó esemény történt, miszerint egyik tanu állítása szerint Lafarge bérlője jan. 5ikén Lafarge javult vagyoni-állapotjáról levén szó, ezt mondá: „Mit ér ez, hiszen felesége meg fogja őt mérgezni!“ Az elnök azonnal törvényszék elibe idézteté e' bérlőt, s ki tudja, mikép fog még kifejleni e' borzasztó drama! Ennyi kétség közt azonban a' férjölési vád alól hihetőleg föl fogja Lafarge Mária t az esküttszék menteni, ha újabb s' megdönthetetlen bizonyítványok nem jönnek ellene szőnyegre. —

### Törökország.

(Walewski Alexandriába megérkezett. Ali tagadó válasza megvalósult. Elegy.) Alexandria, aug. 17. A' keleti kérdés végikez közelget. Az Anglia, Poroszország, Ausztria és Russziától készítettett szerződést aug. 11kén Rifaat bey egy angol és osztrák követségi titoknok kíséretében hozá el s ma közli hivatalosan Alival. Walewski két nappal ez előtt érkezett meg s titkos utasítást hozott Thierstől M. Alinak. — Ha Ali nem enged, az egyiptusi-szyr partokat hihetőleg egyesült angol, osztrák, moszka hajóhad veszi ostromzár alá, és foglalja Kandiát el; egy moszka-török(?) hadsereg pedig szárazon nyomul Szzyriába s veri vissza az egyipt. sereget. Ibrahim b. mintegy 40ezer emberrel táboroz Diarbekir körül; Szzyriában a' hadi erő 65—70ezer főnyire megy, de a' melly romlott állapotban van, s betegség is ritkítja sorait. Alexandriában 25ezer ember van, ide számolhatni 1000 gyalog s' lovas katonát, kik Egyiptusban el vannak szórva. Ennyi számú hadsereg kezdeni jó, de végezni vele nehezen fog a' basa becsületesen. — Mivel a' dolog mindinkább komoly alakot ölt, az angol cons. felszólítá honosait, hogy ügyeiket igyekezzenek, minélhamarabb csak lehet, tisztába hozni, s az indulásra minden pillanatban készen legyenek. — Hét török tiszt hét török hadihajót fel akart gyujtani, de szándékjokat jökor kitűdték s most a' büntetést Abu-kirban várják. — Bellerophon angol sorhajó már megérkezett, Stopfordot is hajóhadastul várják. — Arabiából Ali minden sergét kihuzta. — M. Ali csakugyan nem engedett a' négy hatalom határozatának. — A' mar-

seillei hírlap szerint, M. Ali azon nyilatkozata, miszerint erőszakot erőszakkal ver vissza, köv. hangzik: „Én gyöngye vagyok és kicsiny, mondá Ali a' consuloknak, de az isten hatalmas és erőt ad a' kicsinynek és gyöngének; én ő benne bizom.“ Midőn Medem gr. a' moszka consul figyelemzeté a' fenyegető veszély nagyságára, azt mondá: „Köszönöm Ön részvétét; de legyen nyugott Ön, több nagy hatalmat ismerek, melly előtt én romlászhoz közel lennék, nagyobb zavarban fog lenni, mint é. Mit Ön mondani akar, azt már tudom, arrul felesleg volna szólni, mert határozatom rendületlen. Egyébiránt Önnek nem adtak fegyvert, hogy ellenem háborut viseljen. Egyetlen fegyver, mellyel Ön bír, a' toll. Irjon hát Ön, és én írásban fogok felelni.“ Igen helyes! mondák a' consulok, és eltávoztának. „Önök mindig kedves vendégim“ mondá Ali gnyos mosolyjal. —

Francia lapok szerint M. Ali Franciaország közbenjárására hivatkozik, melly körülmény szerintök a' kényszerítő szabályok fogantatását késleltetendi, és talán a' do'log alku útján leendő elintéztetésit eszközözend. — A' Constitutionnel szerint köv. választ adá M. Ali Rifaat beynek: „Karddal hódítottam meg a' tartományokat, mellyeken uralkodom, jó gyomrot kívánok annak, ki karddal vissza akarja venni. Nem szégyenlitek ti sztambuliak, hogy idegenek, keresztlyének, ütendnek tartományitokba? Allah átka a' török miniszterekre, kik elég vakok nem látni, hogy az izlam végromlásán dolgoznak! De tudjátok, hogy M. Ali meg nem alázzátok; ő rendületlen határozatában. Ő mint musulmann megesküdt, hogy vagy győz vagy meghal az izlam és szultán védelmezésiben, mit ha nem akar is tesz. Ha elesem, tudjátok, hogy sokba kerül ellenségimnek. Egyébiránt darabig még védőleg viselem magam. Ha megtámadnak, erőt erővel verek vissza; ha pedig akár nyilvános akár titkos megtámadás által meg akarnák buktatni uraságomat, mint a' szükség kívánja, ugy eszelesem.“

Alexandria, aug. 17. Mintán Ali. Rifaat bey előadását nyugalmasan végig hallgatta, kijelenté hogy szavát egyedül Rifaat beyhez, nem egyszersmind az európaiakhoz is intézi, kik nem tudja miért vegyülnek más dolgába. A' tartományokat, mellyeken uralkodik, Mahmud szultán bizta kezére, azokat ő meg tudja őtalmazni s mig egy embere lesz, senki sem veendi el tőle. Ő csak az ozman birodalom javát és az izlam dicsőségét tartja szemé előtt. Ennek tudásával ő a' hívők segedelme által ki tudja jogait véni, és nem szorul idegenekre. Ő csak urával és parancsolójával a' padisavhal áll viszonyban. Ő azért Franciaország segítségét igéző ajánlatát nem fogadta el: kívánja hogy a' más rész is hasonlóan tegyen. A' mi a' hajóhad visszaadását illeti, az iránt majd a' tisztekkel beszél. M. Ali csakugyan össze is hitta a' tiszteket, és neki, az igazságtalanul üldözöttnek védelmére felszólította: csak hét hajókapitány merte megmondani, hogy a' szultán parancsa nélkül semmihez sem fog; s ezen hét tisztt az Ali parancsára tüstint elzárattott. — A' porta Ausztriától és Poroszországtól mérnök tiszteket kért, kik az erősítési munkákat igazgatnák a' dardanellák körül. Ausztria részirül, mint hiszik, teljesül a' porta kérelme.

Alexandria, aug. 26. Az itteni kormány azon rendelést tevő közre, hogy a' régi kikötőbe, hola a' hajóhad áll, egy idegen kereskedő hajó sem bocsátatik, mig az egyiptusi hatóság meg nem vizsgálja, és ugy nem találja, hogy rajta semmi gvyjtó szer nincsen, miért is, mig a' vizsgálás meg nem történik, az új kikötőbe tartoznak menni. Ezt a' gyujtó-hajók miatti félelemből tevék. Továbbá naplemente után és napfelkölte előtt, mivel a' szökéstül igen félnek, egy hajó sem mehet tengerre. Ez nagyon böles határozat; de mi hisszük, hogy az első ályulövésre Szzyriában tökéstül szökik el a' nép, mellyből nyílt lázadás lehet. Mi azért remüléssel várjuk azon pillanatot, mellyben egy keménynyaku ember konokságának, kül és belháboruban ezrenként esnek az áldozatok. De a' mézarost nem retenti el a' megöletendő juhok száma, ezt mondja az arab példabeszéd. — Néhány nappal ezelőtt Beirutból sürgöny érkezett Abbas basától, miszerint négy angol hadihajó török szárazföldi sereggel Beirut elibe megérkezett s annak parancsnoka és az angol consul őt felszólította, hogy Beirutot, mivel az a' szultáné, hagyná el. Abbas tíz napi várakozást kért, mig M. Ali ez iránti parancsát megtudhatja s' Ali parancsa: erőt erővel visszaverni. Már ezóta Beirut az angolok kezében van. A' négy hatalom consulai, és sok európai elutazásra készülnek. Napier ellen-hajóvezér négy sorhajóval és egy fregáttal Beirut előtt vár a' határnap eltelésire, és már több, sereget, fegyvert, erősítvényt szállító kisebb hadi hajót elfogott; az egyiptusiak részirül még nem történt visszatörölés. Napier felszólítást bocsátott a' néphez, melly a' szultán részire nagyon kedves hatású volt, és igen félnek, hogy a' törökök, albániaiak, hegyi lakosok M. Alitul a' legelső jeladásra elállanak. A' 15 ezer főnyi őrség Beirut környékén táboroz. Ibrahimot minden órán várják. —

(A' négy hatalom consulinak figyelemzető értesítvénye M. Alihoz.) Az osztrák, angol, porosz és moszka consul M. Ali jelenállását rajzó értesítvénye köv. hangzik: „A' jul. 15ki szerződés által M. Ali politikai állása egészen megváltozott. Eddigelé csak a' magas portával volt huzalkodásban és szenvedőleges ellenségeskedésben. De a' neki ajánlott föltétek megvetése által nyílt ellenségeskedésbe jött urával, és a' nagy hatalmakkal, kik a' szerződést aláírták. A' jul. 15ki szerződés föltéteinek változtatását vagy módosítását hinni, vagy magányos szerződésre gondolni, annyi mint magát hiú reménnyel kecségetni. A' föltétek változhatatlanok és visszavonhatatlanok; a' véghatárnap, melly azok elfogadására van adva, elég erős bizonyosságul szolgál, hogy minden további változtatás lehetetlen. Az elibe terjesztett szerződés elfogadása által megmutathatná az alkirály Európának és az utóvilágnak, hogy ő nemcsak szerencsés hódító, mint már sokan előtte voltak, de kik kellekorán meg

nem állapotván, hódításaiknak nem tudtak maradandóságot adni, — hanem egyszermind kormányfi és mély belátású politikus is. Mi dicsőbb, mint új örökösödési rendet állítani, és azt urától, és egész Európától helybehagyva látni! Milly vigasztalás a ragyogó pálya végén mondhatni: a mit építettem maradékimra, gyermekimre száll 's tőlök azt senki sem ragadhatja el! — A szerződés elnem fogadásának egyenes következtése lesz, a kényszerítő szabályok foganatosítása. Az alkirály sokkal inkább tudja és ismeri azon szereket és segítségforrásokat, melyek a négy nagy hatalom rendelkezése alatt állnak, mint sem pillanatig is hizeleghetne magának azon reménnyel, hogy gyenge erejével a négy hatalom közül valamelyiknek, egy magának is ellenállhatna; más idegen segítségire számolni pedig, mely a négy hatalom végre hajtását akadályozná, jelenlegi körülmények közt kába remény volna. Ki merne velök dacolni? Ki fogná érdekeit máséért feláldozni, és tulajdon bátorságát csupán M. Ali iránti vonzalombul kockáztatni? Micsoda haszon származnék ebből? Ezt közönséges felfordulás követné, melyben először az alkirály veszne el. Egy illy közbenvetés távol attul, hogy neki hasznára lenne, sőt inkább romlását siettetné. A négy hatalom sokkal nagyobb erőt bír kifejtteni, mintsem akárkit, ha a szerződés végrehajtásának ellenáll, le ne győzhetne. M. Ali nagy vérontással fenyegetőzik, mielőtt enged. Az európai hatalmak, mennyire csak lehet, kiméleldik a muszlimok és keresztyének vérit, kik a szultán zászlói alá összesereglenek. Nagy erőt fordítandak azon pontra, melyre szükséges, hogy minden ellenállást lehetlenné tegyenek, és egy vágással megsemmítsenek. M. Ali tén az azon képtelen remény is táplálja, hogy a négy hatalom nem lát elég hathatósággal a szerződés foganatosításához. Tegyük fel, hogy leheto az a mi lehetetlen 's mi fogná ebből következni? Hizeleg az alkirály azzal magának, hogy a status quo-t tovább is feltarthatja? Melyik ország viselhetné azt el ha a négy hatalom, fegyveres kézzel, kereskedését megsemmítne, és közledeket ketté metszené? M. Ali érdekeit és családjáit feláldozhatja szertelen önzésének, hódítási vágyának, és határtalan nagyravágyásának; tüzzel vassal nyomulhat Kisázsia szívébe, inséget és nyomorúságot árasztthat a muszlim népekre, fenyegetheti a török birodalom épséget 's az által eszközlheti az európai seregek közbenjvetelét, melyek készek a portát segitni, megindíthatja fiát Kontantinapoly felé; de mindezt büntetetlen nem cselekszi. Ha Ibrahim b. előre nyomul, a visszavonulástul el van metszve; Natoliában megveretése bizonyos, sőt sirját is ott találhatja, és M. Ali és családját a mélységbe magával hajtva, fog háborúhoz. A londoni szerződést aláírt hatalmak sokkal magasabban állnak mintsem hozzájuk gyűlölség 's bosszuállás férhetne. A szerződés egyedüli célja a török birodalom maradandósága: abban M. Ali csak az kívánatik, mit jog szerint kívánhatni, és mi érdekeivel 's méltóságával összefér; kívánatik továbbá az, mi az általános békére szükséges. Engedjen hát az alkirály a parancsoló szükségnek, és fogadja fiatal 's nagyelkü urának, és egész Európának kezibül háládatosan azon dicsőséget, hogy ótalmuk alatt új örökösödési rendet állíthat. Illy módon hagyhatja munkáját az utódoknak, áldatik maradékitól, és olvashatja dicsőséggel nevét a történet könyvében Alexandria, aug. 19. 1840. Laurin, Hodges, Wagnen, Medem gróf.

(A négyes szövetség szerződésének egyik záradéka.) A Morning Herald köv. ir: Mint hiteles kutföbül tudjuk, a négyes szerződésnek köv. záradéka van: „Szükség esetén moszka hadserereg nyomul Kisázsiaiba, és olly állomást vesz, hogy a török fővárost fődözze és védje; a dardanellák pedig 's a Bosphorus minden nemzet hadi hajói előtt zárva lesznek.“ Ez más szóval annyit tesz: egyedül Russzia parancsol Törökországra, és az angol hajóhad előtt a dardanellák elzáratnak, hogy Anglia beavatkozása az orosz politikába tettelem elmellőztessék. Ez még rosszabb mint a hunkiar-skelessii szerződés. Az által nem voltunk megkötve, a záradék által pedig meg vagyunk. Mi ki vagyunk a dardanellákból zárva, még pedig akkor, mikor ott angol hajócsapatnak kellene lenni, hogy a tulnyomó moszka befolyásnak ellene munkáljon. Hi. etőleg a szerződés jóváhagyása előtt Palmerston hivatalosan nem jelenti a záradékokat; de mi őt felszólítjuk, hogy igaz é az vagy nem; mertha igaz, hazáját az által elárulta, és a szerződés nem hajtathatik végre. Most értjük mi mit jelent Palmerston azon szava, hogy a hunkiar-skelessii szerződés meg fog szünni. Egyébiránt jelentjük, hogy mi ezen tudósítást egy igen hiteles levelezőnkül kaptuk. —

(Napier felszólítása Szyria lakosihoz) Napier ang. hajóparancsnok felszólítása Szyria lakosihoz köv. hangzik: „Anglia, Ausztria, Russzia, 's Poroszország a szultánnal egyetértőleg elhatározták, hogy M. Ali urasága Szyriában megszűnjön, 's engem hajócsapattal azért rendeltek ide, hogy titeket az egyiptusi basa jármának lerázásában segítsek. Szyriaiak, ti tudjátok, hogy a szultán hattisherifet bocsátott ki, mely az alattvalók életét és vagyonát biztosítja. Az egyesült hatalmak ezenkül kötelezik magokat, hogy a szultán által nektek jobbsorsot eszközölnek. Libanon lakosi, kik hozzám legközelebb vagytok, hozzátok intézem szómat: támadjatok fel és rázzátok le a jármot, mely alatt olly rég epedtek; sereg, fegyver és más segítség jövend Konstantinapolybul, mig az egyiptusi hajók parthoz sem közelíthetnek. Titeket, szultán katonái, kiket arulok elcsábítottak, és a Bosphorus virágzó partirul Egyiptus forró és emberölő homokira vittek, 's onnan Szyriába áthoztak, titeket katonák felszólítlak a nagy hatalmak nevében, térjétek vissza törvényes uratokhoz. Két sorhajó, Lazareth előtt, hol ti táboroztok, horgonyt vetett. Jöjjetek ótalmam alá, ha a basa katonája közelíteni akar felétek, veszítit ta-

lálja. A multra fátvölt von a szultán, és titeket kegyelmébe fogad; jöjjetek azért és álljatok szent zászlói alá. Napier parancsnok.“ — Ibrahim b. sergébül 15 ezer ember érkezett Zabléba, mely Beiruttól néhány órányira van, és akadályozza, ha bírja, az angolok kiszállását. Ibrahim beszélgetést tartott Solimán basával, és mondá neki: „Önnek nincs különösen mit ajánlanom, mert ismerem Ön vitézségét, és családomhoz ragaszkodását. Csak azt mondom Önnek, még egy göröngyöt kell átszökünk, aztán nyugalomban élünk. Az angolok felszólítására a négy hatalom nevében Ibrahim azt mondta: szóval senki sem veszi azt el tőlem, mit karddal nyertem. — Ha a jul. 15ki szerződést aláírja a porta, mondá Pontois fellobbanya, Franciaország olly ellenséget tamaszt a török birodalom szívében, mirül Rezsid b. még csak nem is álmodott. —

(Libanon lakosi kérelme a szultánhoz). A libanon lakosi köv. kérelmet intéztek Abdul-Medsid szultánhoz: Mi a hatalmas fölség, a jó akaró 's igazságos, a merész orozslán, a fegyver és toll ura (azaz halál és kegyelem) e földön isten árnyéka, a mi tisztelt szultánunk Abdul-Medsid khan divánjának küszöbén alázatosan esedezünk; isten nyujtsa virágzó uralkodása napjait az örökkévalóságig. Amen. — Azon rettenetes zsarnokság és irtózatoss nyomas 's kegyetlenség, mellyel M. Ali bennünket sanyargat, kényszerit bennünket császári trónod elibe folyamodnunk, és kéro karjainkat felséged atyai szelidsége után kiterjesztünk, hogy szeméidet ránk vessed. Mivel tudjuk milly nagy uralkodásod igazsága, és milly megmérhetlen és határtalan könyörületesség és szelidség, lángol szívének azon kívánságtól, hogy mi is részesüljünk azon boldogságban, mellyet azok élveznek, kik szerencsések alattvalóid lenni. Mit vétettünk mi hogy felséged tündöklő szeméit rólunk elfordítja, és elviselhetetlen nyomas alatt hagy epedni, mig atyánk és eldödeink 400 évig valának szerencsések császári zászlód ótalmát élvezni. Mi azoknak fiaí vagyunk 's készek az ő nyomdokaikat követni, hogy azon boldogságban részesülhessünk, mellynek eldödeink a császári uralkodó ház dicsőségire olly sok századon át örvendeztek. Kérünk azért hogy te atyai jóakarodat ne vondd meg tőlünk, és ne hagyj el bennünket, hogy azt ne mondassák: egy népet feláldoztak egy egyes ember, egy zsarnok alacsony kapzsiságának, kibem semmi emberi érzés nincs, ki háládatlan 's iránta mutatott jószágodat megmérgezi, ki hitszegve fegyvert mer fogni szentséges személyed ellen. Ezen szomorú és inséges állapotban melly végromlásunkkal végződik, fölemeltük hatalmas zászlódat, hogy törvényes jogaidat megóttalmazzuk, mellyekért mi utolsó lehelletünkig küzdendünk. Mi reményljük azért, hogy isten segédelmével és a te segítségével a te és mi közös ellenségünket meggyőzendjük és határinkbul kiűzendjük. Kérünk azért, igen kérünk, fordítsd hozzánk királyi orezadat és állj mellénk. Mivel ellenségünk szárazon és vizen minden utat elzart, mi hadiszert, mire nagy szükségünk van, nem kaphatunk, és mivel hajóhadunk nincs, hogy az övével szembe szállhatnánk, kérünk tégedet, nyissd fel előttünk az utat, különben végromlásunk bizonyos. De természetes kegyelmed és jóakarod soha sem engedendi azt meg, hogy bennünket olly csapás érjen. Kérjük a mindenható istent hogy szentséges személyed ótalmazza, és dicső uralkodásod napjait szerencsével és győzedelemmel áldja meg. Aláírták és megpecsételték fölséged rabszolgái, a metualisek, druzok, és keresztyének nemzete.“ — A jul. 15ki londoni szerződés Salonichban, Albaniában és Macedoniában rosz benyomást tett, mivel félnek hogy annak következtiben a moszka megszállja Konstantinapolyt; a M. Ali iránti vonzalom pedig azon mértékben növekedett. — Konstantinapolyi hir szerint a kormány parancsot adott a megszárosság előjáróinak, miszerint 5000 darab ökröt és tehenet készen tartson. Errül azt hiszik hogy a moszka hajóhad, vagy más moszka hadosztály élelmezésire szolgál, mit a Bosphorusban napokint várnak. —

### Németország.

A porosz király Tieck Lajosnak holtiglani évdíjt rendelt, miért nem kíván egyebet, mint hogy ha egészsége engedi, szülőföldén Berlinben évenként két hónapot töltsön. — A hannoveri kormány minden bokorban kísértetet látván, 's Don Quixote szerint a szélmalmost is óriásnak gondolván, azon két polgár eliteltetése ügyében, kiknél állítólag zendítőiratokat találtak, az illető bíróságot a kir. törvényszékre ruházta át és ezen „nemesak Hannoverára hanem egész Németországra roppan: fontosságu dolog megvizsgáltatását“ kötelességivé is tette. Mi sül ki a dologbul, csak a jó isten tudja. — Dresdában és a hozzá közel Piltzben több fejdelem és hg összejött, Fischbach és Erdmannsdorfban pedig a porosz és moszka uralkodó ház tartott családi összejvetelt. — Rottech és Weleker a freiburgi egyetemben hivatalaikba visszatétek, miáltal az egyetem szellemi tekintetben mondhatlan sokat nyer. — Arndt csak a miniszterség jóváhagyása következtiben fogadá el a rectorátust, és hivatalátul felfüggesztetése idejére is kárpótlást nyrend. —

### Hollandia.

A „Handelsblatt“ szerint a francia kormány részirül értesítvényt kapott a hollandi kormány, mellyben bizonyossá tetetik, hogy Franciaország háboru esetén elismeri Hollandia pártatlanságát, ha iránta ellenséges indulatot nem árul el, és senmi készületet sem tesz. Belgium is hasonló értesítvényt kapott. —

**Gabonaár:** Pest, sept. 22kén: Tisztabúza: 204, 190, 170; — Kétszerez, 148, 140, —; — Rozs: 124, 120, 112; — Arpa: 105, 100, 90; — Zab: 84, 80, 76; — Köles —, —, —; — Köles kása: 210, 195, 170; — Kukoricza: 148, 140, 130; — pesti m. váltó garas.

Szerkeszti Helmezy. — Nyomatja Trattner-Károlyi, uri-utca 612.